
1. 원 ㉮, ㉯가 다음 그림과 같이 겹쳐 있습니다. 겹친 부분의 넓이는 ㉮

의
2

3
이고, ㉯의

3

5
입니다. ㉯의 넓이가 72 cm2이면, ㉮의 넓이는 몇

cm2입니까?

① 30 cm2 ② 52 cm2 ③ 9 cm2

④ 54.6 cm2 ⑤ 64.8 cm2

(겹친부분)=㉯ × 3

5

= 72 × 3

5
= 43.2( cm2)

(겹친부분)=㉮×2
3

43.2 =가×2
3

㉮= 43.2 ÷ 2

3

㉮= 43.2 × 3

2

㉮= 64.8( cm2)

해설



2. 어머니와 아버지의 몸무게는 비는 3.5 : 4.9입니다. 영재의 몸무게는
어머니보다 12 kg이 적습니다. 아버지의 몸무게가 84 kg이라면, 영재
의 몸무게는 몇 kg입니까?

① 40 kg ② 60 kg ③ 46 kg ④ 48 kg ⑤ 50 kg

3.5 : 4.9를 가장 작은 자연수의 비로 나타내면,
3.5 : 4.9 = (3.5 × 10) : (4.9 × 10) = 35 : 49

35 : 49 = (35 ÷ 7) : (49 ÷ 7) = 5 : 7

5 : 7 = : 84,

= 84 × 5 ÷ 7,

= 60

따라서,어머니의몸무게는 60 kg이며,영재의몸무게는 60−12 =

48 kg입니다.

해설



3. 10분에 15 km를 달리는 자동차가 있습니다. 이 자동차가 같은 빠르
기로 1시간 20분을 달린다면, 몇 km를 달릴 수 있습니까?

① 100 km ② 120 km ③ 130 km

④ 140 km ⑤ 150 km

(시간):(거리)= 10 : 15 = 2 : 3

1시간 20분= 1 × 60 + 20 = 80(분)

자동차가 달릴 수 있는 거리를 라 하면

2 : 3 = 80 :

2 × = 3 × 80

= 240 ÷ 2

= 120( km)

해설



4. 웅이와 한초가 색종이 145 장을 나누어 가지려고 합니다. 웅이는
한초가 가지는 색종이 수의 2 배보다 10 장 더 많이 가지려고 합니다.
웅이와한초가가지게되는색종이수의비를가장작은자연수의비로
나타내시오.

20 : 9

(한초가 가지게 되는 색종이 수)= (145 − 10) ÷ 3 = 45 (장)
(웅이가 가지게 되는 색종이 수)= 145 − 45 = 100 (장)
따라서, 웅이와한초가가지게되는색종이수의비는 100 : 45 =

20 : 9 이다.

해설



5. 파란 구슬, 노란 구슬, 흰 구슬이 620개 있습니다. 노란 구슬의
1

8
과

흰 구슬의
1

6
이 같고, 파란 구슬은 전체의 30%입니다. 노란 구슬은

모두 몇 개입니까?

개

248개

(파란 구슬)= 620 × 0.3 = 186(개)

(노란 구슬)×1
8
=(흰 구슬)×1

6

(노란 구슬) : (흰 구슬)= 1

6
:
1

8
= 4 : 3

(노란 구슬)=4

7
× (620 − 186) = 248(개)

해설



6. 흰 물탱크와 노란 물탱크의 들이의 비는
1

5
:
1

8
이고, 노란 물탱크에

가득담겨있는물의양은 720L입니다. 노란물탱크에담겨있는물을
모두 비어 있는 흰 물탱크에 옮겨 담는다면, 흰 물탱크에 물을 몇 L더
부어야 가득 차겠습니까?

L

432L

흰 물탱크의 들이를 L라고 하면

1

5
:
1

8
= : 720,

1

8
× = 1

�5
1

×
144

��720

= 144 × 8 = 1152

노란 물탱크에 가득 담겨진 720L의 물을 흰
탱크에 옮겨 담으면 1152L − 720L = 432( L)

해설



7. 형이 6분에 가는 거리를 동생은 10분에 갑니다. 동생이 출발한 지 12

분 후에형이동생을 쫓아갔습니다. 형이 출발한 지 몇 분 후에 동생을
추월합니까?

분

18분

형 : 동생의 시간의 비 ⇒ 6 : 10 = 3 : 5

형 : 동생의 속력의 비 ⇒ 5 : 3

형이 출발한 후 동생을 만날 때까지의 시간 : (분)

5 : 3 = (12 + ) :

5 × = 3 × (12 + )

5 × = 36 + 3 ×

5 × − 3 × = 36

2 × = 36

= 18(분)

해설



8. 하루에 12 분씩 빨라지는 시계가 있습니다. 어느 날 정오에 시계를
12 시에 맞추어 놓았습니다. 다음날 오후 4 시에 이 시계가 가리키는
시각은 몇 시 몇 분이겠습니까?

오후 4시14분

어느 날 정오부터 다음 날 오후 4 시까지는
모두 28 시간입니다.
빨라진 시간을 분이라 하면

24 : 12 = 28 :

24 × = 12 × 28

24 × = 336

= 14(분)
따라서 14 분 빨라진 것이므로 시계는 4 시
14 분을 가리킵니다.

해설



9. 가의 땅에 소나무 100그루를 심을 수 있다면 나의 땅에 몇 그루의
소나무를 심을 수 있겠습니까?

① 120그루 ② 116그루 ③ 115그루

④ 117그루 ⑤ 114그루

가의 넓이:
(15 × 11) −

{
(4 × 11) + (4 × 15)

}
+ (4 × 4)

= 165 − (44 + 60) + 16

= 165 − 104 + 16

= 77(m2)

나의 넓이:
(17 × 8) −

{
(2 × 17) + (2 × 8)

}
+ (2 × 2)

= 136 − (34 + 16) + 4

= 90(m2)

따라서 가의 넓이 : 나의 넓이= 77 : 90이므로
77 : 90 = 100 :

77 × = 9000

= 116.88 · · ·
따라서 나의 땅에 심을 수 있는 소나무는 116그루입니다.

해설



10. 70점 만점인 수학 학력 평가에서 35점을 받았습니다. 이 점수를 100

점 만점으로 계산할 때 몇 점을 받은 셈이 되는지 구하시오.

① 40점 ② 50점 ③ 60점 ④ 65점 ⑤ 70점

70 : 35 = 100 :

70× = 35× 100

= 3500÷ 70 = 50

해설


